MAOL ry Nimi:

Lukion kemiakilpailu/Perussarja

Lukion kemiakilpailu 8.11.2012 Perussarja

Kaikkiin tehtdviin vastataan. Aikaa on 100 minuuttia. Sallitut apuvélineet ovat laskin ja
taulukot. Tehtdvét suoritetaan erilliselle koepaperille. Paperiin on Kirjoitettava selvésti
oma nimi ja koulun nimi. Seké tehtavé- ettd koepaperi palautetaan opettajalle.

1. (6p) Erés sulfaattimineraali siséltdd 5,7 massaprosenttia alumiinia, 8,2 massaprosenttia kaliumia, 5,1
massaprosenttia vetyd, 13,5 massaprosenttia rikkid ja loput happea. Miki on yhdisteen suhdekaava
ja kuinka monta massaprosenttia yhdisteessd on kidevetta?

2. (6p) Titrattaessa rikkihappoliuosta natriumhydroksidiliuoksella, otettiin 15,00 ml: nidyte
rikkihappoliuosta ja muistettiin lisitd muutama tippa fenoliftaleiinia indikaattoriksi.
Ekvivalenttipiste saavutettiin 21,3 ml:n kohdalla.

a) Piirrd kuva titrauslaitteistosta ja nimed kédyttdmasi vilineet.

b) Miten liuoksen viri muuttuu titrauksen aikana?

¢) Kumman liuoksen konsentraatio oli alussa suurempi?

d) Mihin indikaattorin toiminta perustuu?

e) Vastaa perustellen miten voit valmistaa reaktiossa syntyvéd suolaa puhtaana?

3.(9p) Liuokset A — C sisdltivit seuraavia ioneja. Ratkaise puuttuva massa.

A

Na®™ 15,55 mg
K* 22,55 mg
Ccl” 18,22 mg
Br~

B
Ca™ 3333mg
A’Y 44,44 mg
NO; 55,55mg
SO;”

C
H” 1,234 mg
Ca2+

SO;” 67,89 mg
PO;” 98,76 mg

4. (9p) Esitd tasapainotettu reaktioyhtdlo reaktiolle, joka tapahtuu, kun
a) metallinen kalsium reagoi veden kanssa,
b) natriumvetykarbonaatti reagoi suolahapon kanssa,
c¢) 1-buteeni palaa tdydellisesti,
d) kaasumaista etyyliamiinia johdetaan veteen,
e) magnesiumlastuja laitetaan suolahappoliuokseen,
f) kiintedd rauta(Il)oksidia pelkistetdédn hiilimonoksidilla metalliseksi raudaksi.
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5. (11p) Vastaa tidhién tehtdvéin poikkeuksellisesti tehtdvépaperiin!
a) Ympiroi lddkeaineiden A — D happamat ja eméksiset ryhmit, ilmoita “happo” tai “emis”
ryhmin kohdalla.
b) Ilmoita yhdisteiden A ja B molekyylikaavat.
¢) Merkitse rastilla X alla olevaan taulukkoon yhdisteiden A — D funktionaaliset ryhmit ja muut
ominaisuudet.

OH

ﬁCH

HsC CHa OH
CH
\_<;O 3 c

CHj

HO HO

HO

Funktionaalinen ryhmi tai ominaisuus A B C D

Aldehydi

Tyydyttymiton

Alkoholi

Amidi

Amiini

Eetteri

Esteri

Karboksyylihappo

Ketoni

Aineella optisia isomeereja
Aine voi muodostaa suolan NaOH:n kanssa
Aine voi hapettua




MAOL ry Nimi:

Lukion kemiakilpailu/Avoinsarja

Lukion kemiakilpailu 8.11.2012  Avoin sarja

Kaikkiin tehtdviin vastataan. Aikaa on 100 minuuttia. Sallitut apuvélineet ovat laskin ja
taulukot. Tehtdvét suoritetaan erilliselle koepaperille. Paperiin on Kirjoitettava selvésti
oma nimi ja koulun nimi. Seké tehtavé- ettd koepaperi palautetaan opettajalle.

1. (9p) Aine A on viriton kaasu.

Kun aine A reagoi vedyn kanssa, saadaan yhdistettd B.

Kun aine A reagoi hapen kanssa, saadaan yhdistettd C.

Kun yhdiste B reagoi hapen kanssa, saadaan yhdistettd C ja vettd.

Kun yhdiste C reagoi hapen kanssa, saadaan yhdistetti D.

Kun yhdiste D reagoi veden kanssa, saadaan yhdistettd E ja C.

Kun yhdiste E reagoi yhdisteen B kanssa, syntyy suola F.

Kun suolaa F kuumennetaan, muodostuu hyvin voimakasta kasvihuonekaasua G ja vesihoyrya.

0OPO®O 06

a) Tunnista aineet A-G, jotka ovat kaikki eri aineita.
b) Kirjoita reaktioyhtiilot ©-@.

2. (9p) Galvaanisesta kennosta Zn(s) IZn2+(aq) Il Ag*(aq)l Ag(s) otetaan sihkovirtaa niin kauan, etti
sinkkielektrodin massa muuttuu 0,14 g.
a) Kuinka paljon hopeaelektrodin massa tdlléin muuttuu?
b) Kumman elektrodin massa pienenee ja kumman suurenee? Perustele.
¢) Laadi anodi- ja katodireaktiot ja kokonaisreaktion reaktioyhtilo.

Kennokaaviossa Il kuvaa suolasiltaa tai huokoista viliseinéa.

3.(9p) 130,0 g natriumhydroksidiliuosta neutraloidaan tidydellisesti 100,0 g:1la rikkihappoliuosta. Liuosta
jadhdytettdessd 32 °C lampétilaan astiaan jéi vain kiteistd kiintedé ainetta. Muodostuneista kiteisti
otetaan ndyte, jonka massa on 1,61 grammaa ja sitd kuumennetaan, jolloin saadaan 0,710 grammaa
kidevedetontd suolaa.
a) Kirjoita eri vaiheisiin liittyvit reaktioyhtdlot.
b) Kuinka paljon muodostui kidevedellistd suolaa kaikkiaan?
c) Mairitd kidevedellisen suolan kaava.
d) Mitki olivat alkuperdisten liuosten massaprosentit
1) natriumhydroksidin ja ii) rikkihapon suhteen?

4. (9p) 10,00 litraa HCl:n ja HBr:n seosta (NTP) liuotettiin veteen. Vesiliuos laimennettiin 10,00 litraksi.
100,0 ml tdtd livosta neutraloitiin 0,1000 M NaOH:lla ekvivalenttipisteeseen. Kuinka suuri tilavuus
NaOH:a kului? Neutraloitu liuos haihdutettiin kuiviin. Haihdutusjainnoksen massa oli 325,7 mg.
Mika oli alun perin veteen liuotetun kaasuseoksen massa?
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5.(9p) Mistd monomeereista seuraavat polymeerit ovat muodostuneet? Piirrd monomeerien rakennekaavat.
Luokittele polymeerit additio- ja kondensaatiopolymeereihin.

a)
\\N %N %N \\N
b)
(0]
Yo
(6] (6]
@ o
O 0
o/ /
[e] [e]
[@
0]
c)
o)
CHs
HsC NH o)
o OH
HNIO
HyC NH
NH
o
CHs

CHg
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6. (12p) Vastaa tdhin tehtidvidn poikkeuksellisesti tehtdvipaperiin!
a) Ympiroi lddkeaineiden A — D happamat ja eméksiset ryhmdt, ilmoita “happo” tai “emis”
ryhmin kohdalla.
b) Ilmoita yhdisteiden A ja B molekyylikaavat.
¢) Merkitse rastilla X alla olevaan taulukkoon yhdisteiden A — D funktionaaliset ryhmét ja muut
ominaisuudet.

OH

ﬁCH
HsC CHg OH

CHjy

CH4

"

HO HO

HO

Funktionaalinen ryhmi tai ominaisuus A B C D

Aldehydi

Tyydyttymiton

Alkoholi

Amidi

Amiini

Eetteri

Esteri

Karboksyylihappo

Ketoni

Aineella optisia isomeereja
Aineella cis-trans isomeereja
Aine voi muodostaa suolan NaOH:n kanssa
Aine voi hapettua




MAOL ry Namn:

Kemitavlingen fér gymnasier/Grundserien

Kemitavlingen for gymnasier 8.11.2012 Grundserien

Alla uppgifter besvaras. Tiden dr 100 minuter. Tillatna hjdlpmedel ar réknare och tabeller.
Uppgifterna Iéses pa ett skilt provpapper. Pa pappret maste man skriva sitt eget namn
och skolans namn tydligt. Savél uppgifts- som provpappret returneras till lararen.

1. (6p) Ett visst sulfatmineral innehaller 5,7 mass-% aluminium, 8,2 mass-% kalium, 5,1 mass-% viite,
13,5 mass-% svavel och resten syre. Vilken dr foreningens proportionsformel och hur manga
massprocent i foreningen &r kristallvatten?

2.(6p) Da man titrerade svavelsyralosning med natriumhydroxidlosning, togs ett 15,00 ml prov av

svavelsyralgsningen och man kom ihag att tillsitta nagra droppar fenolftalein som indikator.
Ekvivalenspunkten naddes nér 21,3 ml forbrukats.

a) Ritaen bild av titreringsapparaturen och namnge de redskap du anviinder.

b) Hur foridndras 16sningens firg under titreringens gang?

c) Vilkendera 16sningen hade den storre koncentrationen i borjan?

d) Pavad baserar sig indikatorns funktion?

e) Svara och motivera hur du kan framstélla det salt som bildas i reaktionen som ett rent salt.

3.(9p) Losningarna A — C innehaller f6ljande joner. Bestim den massa som saknas.

A

Na®™ 15,55 mg
K* 22,55 mg
Ccl” 18,22 mg
Br~

B
Ca™ 3333mg
A’Y 44,44 mg
NO; 55,55mg
SO;”

C

H” 1,234 mg
Ca2+

SO;” 67,89 mg
PO;” 98,76 mg

4.(9p) Skriv en balanserad reaktionsformel for den reaktion som sker da
a) metalliskt kalcium reagerar med vatten,
b) natriumvitekarbonat reagerar med saltsyra,
¢) 1-buten forbrinner fullstdndigt,
d) gasformig etylamin leds in i vatten,
e) magnesiumspan sitts i en saltsyralgsning,
f) fast jarn(IT)oxid reduceras med kolmonoxid till metalliskt jérn.
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5. (11p) Besvara undantagsvis denna uppgift pa uppgiftspappret!
a) Ringa in lidkemedlens A — D sura och basiska grupper, ange “’syra” eller “bas” vid gruppen.
b) Uppge foreningarnas A och B molekylformler.
¢) Mirk ut foreningarnas A — D funktionella grupper och andra egenskaper med ett kryss X i
tabellen nedan.

ﬁCH

HsC CHa OH
CH
\_<;O 3 c

CHj

HO HO

HO

Funktionell grupp eller egenskap A B C D
Aldehyd

Omiittad

Alkohol

Amid

Amin

Eter

Ester

Karboxylsyra

Keton

Amnet har optiska isomerer

Amnet kan bilda ett salt med NaOH
Amnet kan oxidera




MAOL ry Namn:

Kemitavlingen fér gymnasier/Oppna serien

Kemitavlingen fér gymnasier 8.11.2012  Oppna serien

Alla uppgifter besvaras. Tiden dr 100 minuter. Tillatna hjdlpmedel ar réknare och tabeller.
Uppgifterna Iéses pa ett skKilt provpapper. Pa pappret maste man skriva sitt eget namn
och skolans namn tydligt. Savél uppgifts- som provpappret returneras till ldraren.

1.(9p) Amnet A ir en firglos gas.
@ Da d@mnet A reagerar med viite, fas féreningen B.
© Da d@mnet A reagerar med syre, fas féreningen C.
® Da foreningen B reagerar med syre, fas foreningen C och vatten.
@ Da foreningen C reagerar med syre, fas foreningen D.
® Da foreningen D reagerar med vatten, fas foreningen E och C.
® Da foreningen E reagerar med foéreningen B, bildas saltet F.
@ Da saltet F upphettas, bildas den mycket kraftiga vixthusgasen G och vattenanga.

a) Identifiera Amnena A-G, som alla 4r olika dmnen.
b) Skriv reaktionsformlerna ©-@.

2.(9p) Fran det galvaniska elementet (den galvaniska cellen) Zn(s) IZn2+(aq) Il Ag*(aq)l Ag(s) tas elstrém
sa linge, att zinkelektrodens massa fordndras med 0,14 g.
a) Hur mycket fordndras dérvid silverelektrodens massa?
b) For vilken elektrod minskar massan och for vilken dkar den? Motivera.
c) Skriv reaktionsformlerna for anod- respektive katodreaktionen och for totalreaktionen.

I celldiagrammet anger |l en saltbrygga eller en pords mellanvigg.

3.(9p) 130,0 g natriumhydroxidlgsning neutraliseras fullstéindigt med 100,0 g svavelsyralgsning. Da
16sningen nedkyls till temperaturen 32 °C dterstar endast kristallint, fast imne i Kérlet. Av de
kristaller som bildats tas ett prov, vars massa ir 1,61 gram; detta upphettas, varvid man erhaller
0,710 gram kristallvattenfritt salt.
a) Skriv de reaktionsformler som hénfor sig till de olika skedena.
b) Hur mycket av kristallvattensaltet bildades det alltsomallt?
¢) Bestdm formeln for kristallvattensaltet.
d) Vilken var massprocenten for de ursprungliga 16sningarna
i) med avseende pa natriumhydroxid, och ii) med avseende pa svavelsyra?

4.(9p) En 10,001 blandning av HCI och HBr (NTP) I6stes 1 vatten. Vattenlosningen utspédddes till 10,00
liter. 100,0 ml av denna I6sning neutraliserades med 0,1000 M NaOH till ekvivalenspunkten. En
hur stor volym atgick av natriumhydroxiden? Den neutraliserade 16sningen indunstades till torrhet.
Massan for Indunstningsaterstoden var 325,7 mg. Vilken var massan for den gasblandning som
ursprungligen 10stes i vatten?
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5.(9p) Av vilka monomerer har foljande polymerer bildats? Rita upp strukturformlerna for monomererna.
Klassificera polymererna som additions- och kondensationspolymerer.

a)
\\N %N %N \\N
b)
(0]
Yo
(6] (6]
@ o
O 0
o/ /
[e] [e]
[@
0]
c)
o)
CHs
HsC NH o)
o OH
HNIO
HsC NH
NH
o
CHs

CHg
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6. (12p) Besvara undantagsvis denna uppgift pa uppgiftspappret!
a) Ringa in lidkemedlens A — D sura och basiska grupper, ange “’syra” eller “bas” vid gruppen.
b) Uppge foreningarnas A och B molekylformler.
¢) Mirk ut foreningarnas A — D funktionella grupper och andra egenskaper med ett kryss X i
tabellen nedan.

OH

—CH
—

HsC, CHs OH
CH
\_<;O 3 c

CHj

HO HO

HO

Funktionell grupp eller egenskap A B C D

Aldehyd

Omiittad

Alkohol

Amid

Amin

Eter

Ester

Karboxylsyra

Keton

Amnet har optiska isomerer
Amnet har cis-trans isomerer
Amnet kan bilda ett salt med NaOH
Amnet kan oxidera
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Lukion kemiakilpailu 8.11.2012

Pisteytysohjeet.

1. (6p)

2.(6p) a)

Oletetaan yhdistettd 100g

n(a)="0= 218 0211mol
M 26’98%01
n(K) =22 =528 0210mol
M 39,104,
n(H)="0= 218 _ 5 060mo1
M 1,008%,,
I’l(S) ﬂ = 13’& — 0,4217’1101
M 32,074,
n(0)= "L (100-5,7-8,2—5,1-13,5)g
M 16,00%,,,,

Suhdekaava AlKSzOg' 12 Hzo tai Alz(SO4)3‘K2$O4‘24 Hzo

Veden osuus
12-M(H,0)

=4,219mol

Perussarja

n(Al) _ 0,211mol 4
n(K) 0,210mol
n(K) _0,210mol 1
n(K) 0,210mol
n(H) 5,060mol

= =24
n(K) 0,210mol
n(S) _ 0.421mol _ 5
n(K) 0,210mol
n(0) 4,219mol

= =20
n(K) 0,210mol

12-(16,00+2-1,008)%/,

ol

M(AIKS,0,-12H,0) (26,98+39,10+2-32,07+8-16,00+12-(16,00+2-1,008))%..,,

Keittopullo

2p

Ip
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3.9p)

Sivu 2/4

b) Aluksi liuos keittopullossa on vériton ja ekvivalenttipisteen saavuttamisen jdlkeen punainen.

c) H,S50, (aq)+ 2Na0H(aq) - NazSO4(aq)+ 2H20(l)

Jos konsentraatiot olisivat samat, kuluisi NaOH livosta 30,0ml. Koska NaOH kulutus on titi

pienempi, on NaOH konsentraatio alussa suurempi.

d) Useat indikaattorit ovat heikkoja happoja tai eméiksié joiden rakenne muuttuu niiden
vastaanottaessa tai luovuttaessa protonin. Rakenteen muuttuessa ne absorboivat eri

aallonpituuksia jolloin havaittu véri muuttuu. (tai muu jarkeva selitys)

e) Kun titrauskulutus tunnetaan, yhdistetdan 15,00ml rikkihappoliuosta ja 21,3ml

natriumhydroksidiliuosta ilman indikaattoria. Haihdutetaan vesi pois, jolloin saadaan puhdasta
natriumsulfaattia. Koska vesi on poolinen molekyyli ja natriumsulfaatti on ioniyhdiste, vesi

haihtuu ja suola jai jéljelle.

A
n(Nat) =1L = 1355M8 _ 6 67638 mmol
M 2299% .
n(k )= = 2295M8 _ () 59673 mmol
M 39104,
n(cr )= = 1822m8 _ 6 51396 mmol
M 35459,

n(Br’): n(Na+ )+ n(K+ )— n(Cl’ ) =0,73914mmol
(Br)=n(Br) M(Br~)=0,73914mmol -79,90%/,, = 59,06mg

m

B

n(Ca?) = = 3333M8 _ () 63159 mmol
M 40,08¢,

n(ar) =1 = 2844m8 1 a1 Smmol
M 26989,

n(NO; )= T = 29938 _ 6 89582 mimol
M 62,01%,

S0>)=1.(2-n(Ca® )+3-n(Ar* )-n(NO; )= 2,85439mmol
m(S0> )= n($0>)- M (02 ) = 2.85439mmol -96,07%/,, = 274,2mg

C
S_m _1234mg _
n(H")= V= Toogs, " h2242tmmel
n(so> )= % = 96;’5%”/% = 0,70667mmol
’ mol
n(PO>)= % = 995’;# = 1,0399 lmmiol
’ mol
n(Ca®)=1-(2-n(50> )+3-n(PO} )-n(H*))=1.65443mmol

m(Ca™ )= n(Ca®)- M (Ca> )=1,65443mmol - 40,08/, = 66,3 Iimg

Ip

Ip

Ip

2p

2p
Ip

2p
Ip

2p
Ip
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4. 9p)

b)

9

d)

e)
f)

Cals)+ H,0(1) = Ca(OH),(aq)+ H,(g)

NaHCO,(s)+ HCI(aq) = CO,(g)+ H,0(l)+ NaCl(aq)
H

How
C/) ey
HT" e~ \, +60,(g) — 4C0,(g)+4H,0(I)

|
H

H

H H
VS _ N
H—p—G—N +H,0(1) > OH (aq)+ C,H;NH; (aq)

H H H

Mg(s)+ ZHCl(aq) - MgClz(aq)+ Hz(g)
FeO(s)+CO(g)— Fe(s)+C0,(g)

Olomuotoja ei vaadita.

Sivu 3/4

1%2p/kohta
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5. (11p) Vastaa tdhén kohtaan poikkeuksellisesti tehtivipaperiin!
a) Ympiroi lddkeaineiden A — D happamat ja eméksiset ryhmit, ilmoita “happo” tai “emdis”

ryhmin kohdalla. V4 piste ryhmasté, yhteensd 2p
b) A C,,H;3¢0O¢ B C,0H»,0, 1 piste kaavasta, yhteensd 2p
¢) Merkitse rastilla X alla olevaan taulukkoon yhdisteiden A — D funktionaaliset ryhmét ja muut
ominaisuudet

A happo

HO
HO
HsC CHj
0 C
()
)
HO
happo

Funktionaalinen ryhmi tai ominaisuus A B C D
Aldehydi

Tyydyttymiton X X

Alkoholi X X

Amidi X
Amiini X X
Eetteri X X

Esteri X X
Karboksyylihappo X X
Ketoni

Aineella optisia isomeereja X X X
Aine voi muodostaa suolan NaOH:n kanssa X X X
Aine voi hapettua X X

1. piste rastista, yhteenséd 7p
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Lukion kemiakilpailu 8.11.2012 Avoin sarja
Pisteytysohjeet.
1.%p) a)
A:N, Ip
B: NH, Yip
C: NO Yip
D: NO, AP
E: HNO, AP
F: NH,NO,  Y%p
G: N,O0 Yip
@ N,(g)+3H,(g) — 2NH,(g)
@ N,(g)+0,(g)— 2NO(g)
® 4NH,(g)+50,(g) = 4NO(g)+6H,0(g)
® 4NO(g)+20,(g) — 4NO,(g)
® 3NO,(g)+H,0(g) = 2HNO,(g)+ NO(g)
® HNO,(g)+NH,(g) — NH,NO,(s)
@ NH,NO,(s) = N,0(g)+2H,0(g)
1p/reaktioyhtilo
2.09p) a)
n(Zn)-z(Zn)~F =n(Ag)~z(Ag)-F
jossa z(Zn) =2 ja z(Ag) =1
eli n(Ag)z 2~n(Zn) Ip
josta m(Ag)=2. m(Zn)-M(Ag) _ , 0.14¢-107.87 Sot _ 046 %
M (Zn) 65,413/,

b)
Spontaaneissa hapetus-pelkistysreaktioissa epdjalompi syopyy, eli sinkkielektrodin massa pienenee.
vastaus 1p, jarkevéd perustelu 1p

)

Anodireaktio Zn — Zn*" +2e” 1Ip
Katodireaktio Ag"+e — Ag Ip
Kokonaisreaktion reaktioyhtld Zn(s)+2Ag " (aq) = Zn* (aq)+2Ag(s) Ip

Anodireaktio ja katodireaktio nimetty oikein 1p
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Lukion kemiakilpailu/Avoin sarja, pisteytysohjeet

3.9p) a)
2NaOH (aq)+ H,S0,(ag) = Na,SO,(ag)+2H,0(I)

Na,S0,(aq)+ xH,0(1)—£24 5 Na,SO, - xH,0(s)

Na,SO, - xH,0(s)—2— Na,S0,(s)+ xH,0(g)
b) Suolaa muodostui 130,0g + 100,0g = 230,0g
9

m _ 1618 =0.7108 _ 4 (49956mol
M 18,0164,

m_ 07108 _ ) 604998mol
M 142,054,

Suolan kaava on siis Na,SO, *10 H,O

n(H20)=

n(Na2S04)

d)
2
n(Na,50, - 10H,0) =" = 2398 __( 71380m01
M 322219,

m(NaOH)=n-M =2-0,71382mol 39,998/, =57,10g
m(H,S0,)=n-M =0,71382mol -98,086%,,, = 70,02¢

57,108

m%(NaOH ) = =439%
130g

2
m%(H,50,) =208 _ 700
100

8

4.9p)
pe = 10000 G i623mor
v 20417,

m

100,0ml ndytteessd

0,44623mol

10,007
100,0ml

n(NaOH )= n(HCI)+n(HBr)= =0,0044623mol

_0,0044623mol
~0,1000mY
m(NaCl)+m(NaBr)=325,Tmg
HCI)=n(NaCl)
r) = n(NaBr)
NaCl) M(NaCl)+ n(NaBr)- M (NaBr) =325,7Tmg
NaCl)-58,44%/,,+(0,0044623mol —n(NaBr))-102,89 %/, = 325,7mg
) 325,7mg —0,0044623mol -102,89%,,

58,44% ,—102,89¢% ,
n NaBr) =0,0044623mol — 3,001 7mmol =1,4606mmol
alunperin
m(kaasuseos) = n(HCL)- M (HCI)+n(HBr)- M (HBr)
ml(kaasuseos) =192 (3,0017mmol - 36,458 %/,,,+1,4606mmol -80,908 %,,,,) = 22,76 ¢

V(NaOH )= = 44,62ml

o |3

n

S
S

S

n .

ol =3,0017mmol

g

Cl)=

S

mol

(
(
(
(
(
(

1p/reaktio

Ip

Ip

Ip

Ip

Ip

Ip

Ip

Ip

3p



MAOL ry Sivu 3/4
Lukion kemiakilpailu/Avoin sarja, pisteytysohjeet

5.(9p) a) Kyseessid on additiopolymeeri. Monomeeri on

|
H C
\cl;f ~H
C
1]
N
b) Kyseessd on kondensaatiopolymeeri. Monomeerit ovat
0] (@)
H H
HO OH ja \
HO—C—C—OH
[
H H
¢) Kyseessd on kondensaatiopolymeeri. Monomeerit ovat
0O 0O
(@)
I HO o
C CH CHj
e 3
Ho”~ CH ja ja HO OH
NH, HyC NH, NH,

Additio-/kondensaatiopolymeeri 1p/kohta.
Monomeerit 1p/kaava.
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6. (12p) Vastaa tdhin tehtidviin poikkeuksellisesti tehtidvipaperiin!
a) Ympiroi lddkeaineiden A — D happamat ja eméksiset ryhmit, ilmoita “happo” tai “emis”

ryhmin kohdalla. V4 piste ryhmastd, yhteensd 2p
b) A C,,H3¢0¢ B C,0H»,0, 1 piste kaavasta, yhteensd 2p
¢) Merkitse rastilla X alla olevaan taulukkoon yhdisteiden A — D funktionaaliset ryhmit ja muut
ominaisuudet

A happo

HO
HO
HsC CHj
0 C
()
)
HO
happo

Funktionaalinen ryhmi tai ominaisuus A B C D
Aldehydi

Tyydyttymiton X X

Alkoholi X X

Amidi X
Amiini X X
Eetteri X X

Esteri X X
Karboksyylihappo X X
Ketoni

Aineella optisia isomeereja X X X
Aineella cis-trans isomeereja X X X
Aine voi muodostaa suolan NaOH:n kanssa X X X
Aine voi hapettua X X

Y4 piste rastista, yhteensi 8p



